以武止戈思想在民兵思想政治教育中的运用浅析

韩鹏伟 魏漠霖

内蒙古自治区杭锦后旗人民武装部,内蒙古自治区巴彦淖尔市,015400;

摘要:在新的历史条件下,民兵思想政治教育面临着诸多挑战与问题,影响了其铸魂育人、服务打赢功能的发挥。"以武止戈"作为中华优秀传统战略文化与马克思主义战争观的精髓,蕴含着备战、慎战、胜战的辩证统一思想,对于破解当前民兵思想政治教育困境具有重要的理论价值和实践指导意义。

关键词: 以武止戈; 民兵; 思想政治教育

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 072

民兵制度是我国一项传统的军事制度,民兵队伍 "寓兵于民"的特性,使其在巩固基层政权、参与应急 救援、支援前线作战等方面发挥着不可替代的作用。思 想政治建设是民兵建设的根本和核心,直接关系到民兵 队伍的性质、方向和战斗力。强有力的思想政治教育, 是确保民兵队伍绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,确保 在关键时刻能够拉得出、用得上、起作用的精神基石。

然而,随着我国社会深刻转型、信息技术迅猛发展 以及国际安全环境日趋复杂,民兵思想政治教育的内外 环境发生了巨大变化,传统教育模式与新时代使命任务 要求之间出现了一定的脱节,暴露出一些亟待解决的问 题。如何增强思想政治教育的时代性、针对性和实效性, 成为一项紧迫课题。

"能战方能止战,准备打才可能不必打"。"以武止戈"思想是当代中国马克思主义军事观和方法论的重要组成部分,最早语出《司马法》"杀人安人,杀之可也;攻其国爱其民,攻之可也;以战止战,虽战可也"。其核心要义在于通过建设强大的武备、展示坚定的战斗意志和强大的实战能力,来威慑和制止战争,最终达到维护和平的目的。它深刻揭示了"武"与"止戈"之间的辩证关系,即强大的武力是和平的保障,追求和平是发展武力的终极目标。的战略思想高度契合。将"以武止戈"思想创造性地运用于民兵思想政治教育,对于匡正认识偏差、聚焦备战打仗、提升教育质效,具有重要的启示意义。

1 当前民兵思想政治教育存在的突出问题

民兵亦兵亦民的特殊身份,彼此间年龄各异、经历各异、职业各异、心理生理状态各异,加之组织相对松散、人员流动频繁的特点,使其思想政治教育相较于现役部队面临更多挑战。

1.1 教育内容空洞抽象,契合度不够紧密

当前部分单位民兵思想政治教育内容存在"上下一 般粗"的现象,未能充分体现民兵的特色。一是内容空 泛,脱离实际。教育内容往往侧重于宏观理论、方针政 策的宣讲,与民兵担负的具体任务、所处的社会环境、 个人的思想实际结合不够紧密。例如,过多强调抽象的 理论学习, 而忽视了如何将爱国情怀转化为爱军精武、 履职尽责的实际行动。这种"空对空"的教育,难以引 起民兵的共鸣,容易使教育流于形式。二是忽视军事属 性教育。民兵首先是"兵",其根本职能是战斗队。但 在实际教育中,对其"兵"的身份认同、战斗精神培育、 形势战备教育等内容往往被弱化。对于"为何要练兵"、 "为谁而战"等根本性问题阐释不深,导致部分民兵当 和平兵、站和平岗的思想严重,缺乏当兵打仗、带兵打 仗、练兵打仗的紧迫感和危机感。三是缺乏针对性案例。 教育中缺乏运用民兵队伍历史上和现实中涌现的先进 典型、英雄事迹进行生动阐释,将宏大叙事转化为身边 可感可知的故事不够,教育的感染力、说服力不足。

1.2 教育方式陈旧单一,吸引度有待提高

教育方法能否适应教育对象的特点,直接决定教育效果。当前民兵思想政治教育方法创新不足,问题突出。一是"填鸭式"灌输为主。许多教育仍停留在"我讲你听"的单向灌输模式,习惯于开会、读报、念文件。教育者占据绝对主导地位,民兵被动接受,缺乏互动交流和思想碰撞。这种机械式的教育方法,难以激发民兵的学习兴趣和主动思考能力。二是现代信息技术运用不足。在互联网、移动终端高度普及的今天,民兵获取信息的渠道极其多元。然而,许多单位的政治教育仍主要依托线下集中授课,对于运用网络平台、新媒体技术开展教育的探索不够,教育载体落后于时代发展,无法有效抢占网络意识形态阵地。三是教育形式刻板。教育场所多局限于会议室、教室,未能充分利用红色教育基地、训

练场、演习场等现地资源开展情景式、体验式教学。教育过程缺乏设计感和仪式感,难以在民兵心中留下深刻烙印。

1.3 教育对象情况复杂,精准度有待提升

新时代民兵队伍的构成发生了显著变化, 其思想观 念、价值取向、行为方式呈现新的特点,给教育带来了 新挑战。一是民兵思想差异较大。民兵来自社会各行各 业,年龄跨度大,文化水平、职业背景、生活经历千差 万别。青年民兵思想活跃、个性鲜明, 但吃苦精神和奉 献意识可能相对欠缺; 年龄较大的民兵经验丰富、作风 踏实,但接受新事物、新观念的速度可能较慢。用"一 刀切"的教育方案难以满足不同群体的个性化需求。二 是市场经济负面影响渗透。市场经济在带来活力的同时, 其伴随的功利主义、个人主义、享乐主义等思潮也对民 兵的思想产生冲击。部分民兵价值取向功利化,参与民 兵活动的动机不纯, 过分计较个人得失, 国防观念和奉 献精神有所淡化,由的甚至出现"召之不来、来之要钱、 钱少不干"的做法。三是外在干扰因素增多。民兵分散 在社会各个领域,面临着工作、生活、家庭等多重压力, 参加集中教育的时间、精力难以保证。同时,社会上各 种良莠不齐的信息,特别是网络上一些错误、消极的思 想言论,极易对民兵的思想造成干扰,抵消正面教育的 效果。

1.4 教育评价不够科学,实效性难以衡量

目前对民兵思想政治教育效果的评估,往往重过程轻结果、重形式轻内容,也在一定程度上存在自我检验、自我循环的情况。一是评价标准模糊。多以"开了多少会"、"参加了多少人"、"写了多少心得体会"等量化指标为主,而对于民兵的思想认知是否真正提高、战斗精神是否得到强化、履职尽责的行动是否自觉等深层次、质效性的指标缺乏科学有效的衡量手段。二是评价方式单一。主要依靠上级检查、查阅台账等方式,缺乏对教育对象即民兵主体的反馈机制,未能通过问卷调查、个别访谈、行为观察等多种渠道综合评估教育效果。三是结果运用不足。教育评价结果未能与民兵的奖惩、使用等有效挂钩,导致"教好教坏一个样",难以形成对教育者和受教育者的正向激励和反向约束,影响了教育者的积极性和教育的严肃性。

上述问题的存在,严重制约了民兵思想政治教育功能的发挥,导致教育在"铸魂"与"赋能"上效力不足,使得民兵队伍在应对复杂严峻安全挑战时的思想根基不够牢固。引入"以武止戈"思想,正是为了从理念、

内容、方法、评价等多个维度,为破解这些难题提供一 个新的视角和系统解决方案。

2"以武止戈"思想在民兵思想政治教育中的运用建议

"以武止戈"思想的核心在于强调"武"是手段, "止戈"是目的,二者统一于维护根本安全与和平的实 践。将其运用于民兵思想政治教育,就是要将这一辩证 思维贯穿始终,强化教育的战斗队指向,实现"铸魂" 与"砺剑"的有机统一。

2.1以"以武止戈"思想重塑教育理念,强化备战 打仗意识

理念是行动的先导, 必须在教育指导思想上确立 "以武止戈"的鲜明导向。一是强化"天下虽安,忘战 必危"的危机教育。常态化开展国家安全形势、地缘战 略环境、我国面临风险挑战的教育, 引导民兵清醒认识 到和平不等于安全,能战方能止战。通过剖析历史与现 实中的案例,如科索沃战争、颜色革命等,让民兵深刻 理解"国无防不立,民无兵不安"的道理,破除和平积 弊, 牢固树立随时准备打仗的思想。二是厘清"武"与 "止戈"的辩证关系。深入阐释"以武止戈"的深刻内 涵, 讲清楚扎实开展整组训练, 不是为了侵略扩张, 而 是为了捍卫和平、保卫发展成果。这有助于民兵正确理 解积极防御的国防政策,增强军事行动的正义性、合法 性认同,从而在道义上和情感上更加认同自身的使命, 激发为和平而练、为胜利而备的内在动力。三是树立"战 斗力"这个唯一的根本的标准。 将教育成效最终落脚 到民兵战斗力的提升上,一切教育活动的筹划和开展, 都向战斗力标准聚焦, 把教育课堂向训练场、演习场延 伸,做到"仗怎么打,兵就怎么练,思想教育就怎么跟", 使思想政治教育真正服务于备战打仗这个中心任务。

2.2以"以武止戈"思想优化教育内容,突出民兵特色使命

教育内容是教育的核心,必须围绕"以武止戈"重构教育内容体系,使其更加贴近民兵实际。一是大力开展战斗精神培育。系统开展爱国主义、革命英雄主义和我军光荣传统教育,重点培育民兵"一不怕苦、二不怕死"的血性胆魄、服从命令听从指挥的纪律观念和团结协作的团队精神。紧密结合民兵担负的支援保障、防卫作战、维稳处突等具体任务,开展针对性教育,让每位民兵都清楚"我是谁、为了谁、干什么、怎么干"。二是深入挖掘典型案例。从我国古代"不战而屈人之兵"

的智慧,到抗日战争、解放战争中民兵发挥巨大作用的 经典战例,阐释"武备"与"谋略"在制止和赢得战争 中的关键作用。同时,大力宣传在抢险救灾、疫情防控、 重大活动安保中涌现的民兵先进典型,以及国际维和、 护航行动中中国军队展现的强大实力对维护地区和平 的贡献,让民兵直观感受"有备无患"的力量。三是军 事科技知识普及。增加现代战争知识、信息化装备原理、 防护救护技能等内容的学习,提升民兵的军事素养,使 其是针对非传统安全威胁上升的趋势,增加反恐维稳、 网络安全、生物安全、金融安全等方面的教育内容,拓 宽民兵对国家安全的认知视野,理解新时代"武"的范 畴更加广泛,提升其参与综合治理、维护社会稳定的能 力。

2.3以"以武止戈"思想创新教育方法,增强时代感感染力

方法是教育的桥和船,必须运用符合"以武止戈" 内在要求的方法,提升教育吸引力。一是扩展教育的广 度。推行"情景-体验式"教学,改变"坐而论道"的 模式,把教育搬到实地实景中,组织民兵参观军事纪念 馆、国防工事、重大工程, 让其身临其境感受国防建设 的成就与重要性。在战术训练、演习中设置政治工作环 节,开展战场动员、心理防护、瓦解敌军等课目的演练, 让民兵在近似实战的环境中锤炼思想心理素质。二是强 化教育的深度。构建"网络-互动式"平台,积极拥抱 信息技术,打造民兵思想政治教育"云阵地",开发或 利用现有 APP, 推送微党课、微视频、在线测验等, 方 便民兵利用碎片化时间学习。运用虚拟现实(VR)和增 强现实(AR)技术,创设虚拟战场环境,让民兵体验战 争的残酷与和平的珍贵,深化对"止戈"价值的理解。 建立微信群、论坛等, 围绕热点事件、理论难点进行引 导性讨论, 鼓励民兵发表观点, 教育者及时答疑解惑。 三是提升教育的精度。针对民兵成分多元的特点,避免 "大水漫灌",实现"精准滴灌"。对基于民兵和普通 民兵、干部和队员、不同专业分队人员,制定侧重点不 同的教育方案。鼓励民兵走上讲台,讲述自己的故事、 分享学习体会,变"被动接受"为"主动参与"。

2.4以"以武止戈"思想完善教育评价,确保教育 落到实处

科学的评价是教育质量的"检测仪"和"指挥棒", 必须建立以"止戈"能力为导向的评价体系,以精准科

学的考核评价督促教育质效的提升。一是确立"知行合 一"的评价标准。 改变重知识、轻行为的评价倾向, 将评价重点从"知不知道"转向"做没做到",在认知 水平上注重对基本理论、形势任务、职责使命的理解程 度,在精神面貌上注重对战斗意志、纪律观念、团队精 神的展现情况,在行为表现注重训练、执勤、完成任务 中的实际行动和成效。二是采用"多维一体"的评价方 法。综合运用多种手段进行全方位评价, 坚持过程性评 价与终结性评价相结合, 既看集中教育期间的表現, 也 看日常一贯表现:坚持定量评价与定性评价相结合,既 有考试、考勤等量化数据,也有谈心、观察等质性分析; 坚持内部评价与外部评价相结合, 既包括组织内部的考 核,也引入所在单位、社区的反馈。三是强化"结果导 向"的激励约束。 将教育评价结果与民兵的实际利益 挂钩,将思想政治教育表现作为评选优秀民兵、骨干选 配的重要依据,对表现突出的民兵,在就业扶持、技能 培训等方面给予优先考虑,对教育组织不力、效果不佳 的单位和个人进行督促整改, 形成责任闭环。

总之,民兵思想政治教育是一项强基固本的战略工程,事关国防动员体系的效能和国家长治久安。将"以武止戈"思想运用于民兵思想政治教育,关键在于实现从"单纯政治灌输"向"聚焦备战打仗"的转变。应通过重塑教育理念,强化民兵的忧患意识和使命担当;通过优化教育内容,突出尚武精武和职能使命;通过创新教育方法,增强教育的吸引力和实效性;通过完善教育评价,确保教育成果转化为实实在在的战斗力。唯有如此,才能锻造出一支思想过硬、本领高强、随时能战、不辱使命的新时代民兵队伍,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强有力的安全保障。

参考文献

[1]新华社,习近平: 在纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利 75 周年大会上的讲话 [EB/OL]. http s://www.12371.cn/2020/09/03/ARTI15991351178146 25. shtml.

[2] 郝正春, 段建宏. 抗战时期中共对民兵教育的必要性考察——以太行抗日根据地为例[J], 理论视野, 2015(2).

作者简介: 韩鹏伟 (1987.03.25—), 性别: 男, 民族: 汉族, 籍贯: 河北宣化, 学历: 硕士研究生, 研究方向: 军队思想政治教育。